教学设计
	学科
	动漫
平面构成
	项目一 走进平面构成
任务一 认识平面构成

	教学目标
	知识与技能
	了解平面构成的概念，构成设计的理念。

	
	情感与态度
	引导学生对本课程产生兴趣，发挥学生的学习积极性。

	重难点
	教学重点
	平面构成的内容，发展史，材料和工具的准备。

	
	教学难点
	平面构成的内容、体现以及平面构成的发展史。

	教学方法
	讲授、实作

	教学资源
	投影仪、绘画工具

	课时安排
	
	授课时间
	

	教学过程
	教学方法与学习指导

	  
一 导入新课
平面构成是艺术设计专业的一门主要基础课程，是现代设计基础的一个重要组成部分。这次我们的构成课程是现代设计造型基础，也就是我们从事设计的第一步。所以学好构成课是非常必要的。今天我们就来学习三大构成之一-----平面构成。

二 授课内容
1.什么是平面构成
①．概念
平面构成，就是将既有的形态在二维的空间内，根据一定的法则进行分解、组合，从而创造出理想的形态和组合方式。
②．体现
构成是我们平时看不见它的存在，却又时时在设计活动中发挥作用的那一部分。构成的原理都是从我们日常生活中看似平常的自然现象中总结出来的，它是对事物进行分解组合为主线来研究形态的再创造，具体来说就是将自然界中的现象、规律经过理性的概括抽象、归纳出的一整套系统理论，也体现了从具象形象到抽象形象变化的过程，是现代设计基础理论的重要组成部分，它的形式法则也是现代设计的理论依据。

2.平面构成的内容
很多人都知道基础的平面构成都是画出来的，但是它与我们平常的绘画又有很大的不同。绘画是讲概括，观察方法和表现手法都是整体的，而构成是讲分解，它把对象分解成最小的单位，然后根据作者的思想配合一定规律重新组合在一起。

平面构成的主要内容大体可以分为规律性骨骼、非规律性骨骼以及基本形（重复基本形、近似基本形、渐变基本形）和肌理等方便。


3.小节练习
①．结合上面所讲的平面构成的四种内容，请同学随意的制定一个基本形，完成一幅10*10cm大小的平面构成。然后与同学们一起讨论你所画的是哪一种。
②．请同学们认真观察生活，收集不同的肌理，可以是实物，也可以用收集拍照展示，至少三种类型。

4.平面构成的确立与发展
①．平面构成在世界的发展
平面构成作为一门设计基础课的教育，始于1919年德国包豪斯设计学府，其后应用于设计的各个领域，如服装，造型设计，建筑，绘画等。
它是世界上第一所设计学院，是现代设计教育的发源地。由当时建筑设计家瓦尔特•格罗皮乌斯任院长,他提出的教育口号是“艺术与教育的新统一”，即工业时代需要具备充分的能力去运用所有科学、技术、知识和美学的资源，来创造一个能够满足人类精神与物质双重需要的新环境。
②．平面构成在中国的发展
构成课引入中国是在20世纪70年代末80年代初，最初以讲座的形式出现，基本处于模仿状态;到80年代中期以后，业界人士开始大量引用国外的资料，但也仅仅处于解说状态;到80年代末90年代初，才逐渐形成自己独立的平面构成观点迄今为止构成课程体系已在我国经历了20多年的发展历史。构成课的引入对提高我国艺术设计的理论和开拓设计思维起到了极大的促进作用，它已成为各设计专业的一门基础课和必修课

5.认识材料和工具
①．纸张
黑（白）卡纸（裱贴纸张）、绘图纸、素描纸、硫酸纸（拷贝纸），如果是做肌理效果的练习还可以选用一些特种纸或者质地较粗糙的纸张来达到特殊效果。
②．颜料
水粉瓶装浓缩黑色颜料、小支白色水粉颜料（用于细小处修正） ，管装水粉颜料在使用前要采用脱胶处理，涂色时易于涂画均匀，碳素墨水也可以当初辅助性颜料。
③．笔
绘图铅笔
用于起草轮廓线。
绘图笔（针管笔）、碳素笔
用于绘制轮廓线和勾画自由形态、各种曲线和精细的线。
毛笔（小号毛笔、扁平的小号水粉笔、中号白云笔等）
用于蘸颜料平涂色块。
④．绘图仪器（鸭嘴笔、硬件套大圆规、直尺、三角板、曲线板）
性能良好的绘图仪器是作业精致、美观的重要保障。鸭嘴笔又名直线笔，其功能主要是绘制粗细不同的均匀直线，配合圆规使用就可以画出平滑的圆弧线。
⑤．裁剪工具美工刀、剪刀
⑥．绘图橡皮擦

三．作业练习
请同学们以三个人为一小组，通过对本节内容的学习后，积极讨论你对平面构成的认识。然后以小组为单位，在全班发表讲解。
1.请同学结合生活实际，想一想那些现象或者实物运用到了平面构成
2.请简述包豪斯对构成艺术的影响
3.请简述平面构成的内容

四．教学小结
平面构成是艺术设计专业的一门主要基础课程，是现代设计基础的一个重要组成部分。本节任务是通过对平面构成理论的学习，掌握平面构成的概念，以及在设计中的意义及应用，为后面的构成制作打下牢固的理论基础。



	

导入新课，激发学生的学习兴趣。




讲解法，PPT展示图片，列举生活中的构成图形，
让学生直观认识平面构成在生活中的体现。








通过示例图形展示，让学生直观的了解平面构成的内容。
通过小节练习，考察学生是否充分掌握平面构成的内容。


通过图片，视频等资料向学生更直观更全面的了解平面构成的确立与发展，突破本节内容的重点、难点。










通过图片、实物让学生直观地了解平面构成所需要的材料和工具。











通过课堂作业的练习，让学生充分掌握平面构成的基础理论知识点。




总结知识点，巩固教学内容。




